

# 泉州亮相先进制造业集群大会 “跨群融链”赋能体育产业能级跃升

本报讯(融媒体记者黄文珍 通讯员郑佩瑜)记者从市工信局获悉,9月11日,先进制造业集群发展大会在广州举行,该活动由工业和信息化部工业文化发展中心、广东省工业和信息化厅及广州市人民政府共同主办。泉州作为现代体育产品先进制造业集群也参与其中,通过该活动我市深入了解全国产业集群发展动态,寻求合作机遇。

现场,先进制造业集群代表共同启动“先进制造业集群‘跨群融链’活动”。我市将通过这一平台,学习借鉴先进地区经验,推动本地体育用品、纺织服装等优势产业集群与全国各地的产业链、供应链、

创新链进行深度对接。

据悉,近年来,我市围绕高质量发展首要任务,科学谋划培育现代体育产品集群。“重龙头强品牌铸链条”“抓创新促应用”“抓工业设计促产业提升”等专项行动持续铺开,不断优化营商环境体系,为产业创新发展构筑“硬支撑”。同时,针对体育用品产业科技创新短板,我市组建专业技术服务团队走进企业一线“问诊把脉”。去年以来,该团队服务企业7000家(次),为企业解决技术难题1300余项。我市汇聚了18家国家级和80家省级技术创新载体,组建集群产学研创新联盟,联合攻关产业共性问题和“卡脖

子”技术难题70余项。此外,我市实施“走出去、引进来”策略,加强项目招商、文化传播和赛事策划,挖掘体育资源,赛事经济效益不断放大。

值得一提的是,就在不久前,中国连锁经营协会发布的“2024年中国时尚零售与时尚消费TOP100”中,泉州7家企业成功入围,均为现代体育产品先进制造业集群的龙头企业。其中,安踏体育表现亮眼,位居第二。去年,安踏营收首次突破700亿元大关,同比增长13.6%,达到708.26亿元,同时在2024时尚零售与时尚消费营收增长方面位列榜首,一年内增长84.7亿元。如今,泉州构建了全球

最完整的鞋服产业链,产业基础雄厚。目前,泉州纺织鞋服产业产值超7000亿元,运动鞋产量占全国40%、全球20%,运动服产量占全国三分之一。去年12月,泉州现代体育产品集群成功入选工信部集群名单,这也是当年度全省唯一入选的集群。

市工信局相关负责人表示,下一步,我市将充分运用本次大会成果,结合本地产业特色,优化集群培育策略,强化科技创新支撑,特别是在人工智能、新材料、工业设计等领域寻求突破,建立新的合作渠道,为泉州现代体育产品制造业集群发展注入新动力。

## 推进全球化战略

# 泉州鞋服品牌争夺东南亚“桥头堡”

“我们要将品牌优势和优质服务带给当地消费者,有信心未来三年在东南亚市场拥有1000家安踏品牌的门店,实现千店计划。”近日,安踏集团在新加坡举行的第三届亚洲愿景论坛上分享了企业全球化战略以及在东南亚市场的最新进展。

无独有偶,今年以来,361°、利郎也瞄准了东南亚市场的潜力,将其作为拓展全球市场的“桥头堡”。

□融媒体记者 刘文艳

## 品牌热衷东南亚开店

今年1月,361°在马来西亚吉隆坡开设海外首家直营店,标志着该品牌在东南亚市场的战略支点确立。

据了解,361°将海外重点市场划分为四大区域:欧洲、美国、东南亚和南美,每个区域对应不同的增长逻辑。东南亚被确立为长期战略支点,这里年轻人口基数大,运动鞋服消费需求快速增长。数据显示,过去十年东南亚鞋服市场的复合年均增长率是全球的两倍以上,2024年年底整体市值已达513.7亿美元。同时,该区域竞争格局未固化(如泰国、印尼市场前50名品牌占有率仅20%—30%),为中国品牌预留了广阔空间。

5月,利郎自主品牌LILANZ在马来西亚吉隆坡云顶世界开设海外首店(面积268m<sup>2</sup>)。作为吉隆坡标志性生活娱乐地标,云顶世界的选址精准契合该品牌拓展目标。

利郎集团执行董事兼副总裁王俊宏透露,利郎将马来西亚定位为通往东南亚及其他地区的战略门户。未来,利郎将稳步提升在东南亚及国际市场的品牌影响力,精准聚焦当地中高端消费人群。

安踏对东南亚市场的开拓则已见成效。2025年上半年,安踏品牌东南亚业务流水同比增长接近翻倍,其高价值商品、本地化和数字化策略初见成效,不仅成功实现“品牌+零售”的商业模式出海,通过斐乐、迪桑特等其他品牌在东南亚的运营,更是验证了安踏集团“单平台、多品牌、全渠道”出海东南亚战略的成功落地。



拓展海外市场成为我市鞋服品牌发展的新增长点,图为鞋服企业展示新品。(融媒体记者王宇静 摄)

## 逐步辐射全球市场

加速布局东南亚市场,对于泉州鞋服品牌来说,不仅是全球化征程的重要里程碑,更被相关企业视为品牌“走向世界”的关键落子。

据了解,安踏集团正全力推进第三阶段的全球化战略——“让中国的品牌走出去,做世界的安踏”。安踏集团把东南亚总部设在新加坡,以东南亚为“桥头堡”不断强化市场优势地位,并逐步拓展至南亚、澳大利亚及新西兰等周边市场,通过“单平台、多品牌、全渠道”模式,运营安踏集团与亚玛芬集团旗下的多个品牌,包括安踏、斐乐、迪桑特、萨洛蒙、威尔胜等,实现线上、线下全渠道无缝链接,为每个品牌构建完整的销售生态。

2025年上半年,安踏新增美国线

下业务和中东业务,共同拉动海外业务流水同比增长超过150%。安踏集团和亚玛芬集团,其中国以外的全球市场占比近30%。

此外,安踏集团针对不同市场,

因地制宜制定了不同的开拓“路线图”:

在高速增长的东南亚市场,选择新加坡滨海湾、乌节路等核心商圈开设品牌旗舰店,拓展电商平台开辟新增长曲线;

在中东及非洲市场,零售网络已覆盖阿联酋、沙特阿拉伯、卡塔尔、埃及和肯尼亚;

在竞争激烈的北美及欧洲市场,进驻Foot Locker及DSG等主要市场渠道,深度联结当地运动社群,并即将在

全球顶级商圈美国洛杉矶比弗山庄

开设北美首家安踏品牌旗舰店。

在美国,面对全球最成熟的体育产

业,361°选择了双线并行的逻辑,一

方面借助顶级篮球代言人释放声量,另

一方面依托专业跑鞋矩阵赢得口碑;

在欧洲,361°则充分利用当地浓厚的跑

步文化,用零售渠道的拓展与赛事资源

绑定形成双重推动力。

# 我市纺织服装龙头企业、职业院校联合牵头 搭建数字经济产教融合共同体

本报讯(融媒体记者郭创平)近日,由我市三六一度(中国)有限公司、福建七匹狼实业股份有限公司及泉州纺织服装职业学院等龙头企业、职业院校联合牵头的全国纺织服装行业数字经济产教融合共同体成立,标志着这一跨行业、跨领域的合作平台诞生。现场同步揭牌的纺织服装行业数字经济产业学院、三六一度产业学院、七匹狼产业学院等特色学院,为泉

州乃至全国纺织服装行业人才培养搭建起全新载体。

作为共同体的牵头院校之一,泉州纺织服装职业学院董事长林雅丽表示,

跨界融合可以创造新场景,平台叠加可

以衍生新生态,依托三六一度(中国)有限

公司等龙头企业的产品优势,以及东华

大学、天津工业大学等高校的智库支撑,

共同体将推动成员单位从“物理组合”迈

向“化学融合”,助力纺织服装行业实现数字化、智能化升级,为区域经济发展与国家发展战略提供服务。泉州纺织服装职业学院副校长、执行董事邬雍广在发布共同体重点建设计划中表示,未来将聚焦共建产教融合新生态、赋能行业数字化转型、拓展融合广度与深度三个重

点方向,努力将共同体打造成为产教融

合的示范平台、数字经济的推动引擎、行

业发展的坚实支撑。

此次共同体成立,是落实国家职业教育改革与“人工智能+”行动的重要实践。作为纺织服装产业重镇,泉州通过企业与院校“双牵头”模式,整合产业链与教育链资源,将进一步延伸教育链、服务产业链、打造人才链,推动人工智能与纺织服装产业深度融合,为行业新质生产力发展注入泉州力量。

本报讯 财政部会同相关部门近日联合制发了《企业可持续披露准则——基本准则(试行)》应用指南(下称指南)与《会计师事务所反洗钱工作管理办法》(下称办法)。指南包括关于价值链等八部分内容,在实施范围及实施要求作出规定之前,由企业自愿实施。指南表示,企业在发生重大事件或者情况发生重大变化时,应当重新评估其整个价值链中所有受影响的可持续风险、机遇和影响的范围。

除投资者、债权人之外,可持续信息使用者还包括政府及其有关部门和其他利益相关方。指南强调,可持续影响信息披露的核心是让可持续信息使用者了解企业与可持续议题相关的活动对经济、社

会和环境产生的实际影响或者可预见的潜

在影响,包括积极影响或者消极影响,以评估企业活动对可持续发展的贡献或者损害。例如,保护环境、创造经济价值、提升社会福祉或者导致环境破坏、资源浪费、社会不公等。

办法共五章、三十二条。办法表示,会计师事务所应当建立健全与本所风险状况相适应的反洗钱内部控制制度;采取合

理措施定期识别、评估本所面临的洗钱风

险,并根据风险评估结果,制定和采取适

当的风险管理制度、措施和程序以管控洗

钱风险。对于客户阻挠、妨碍、拒绝配合尽

职调查或者存在其他客观上无法完成尽

职调查的情形,会计师事务所可以拒绝承

接业务或者终止已经建立的业务关系,并

根据情况提交可疑交易报告。

办法规定,会计师事务所应当结合公开

信息,综合考虑客户特征、业务目的、业务性

质、资金或资产来源和用途等因素,对下列客

户及业务采取与洗钱风险相匹配的强化

客户尽职调查措施:来自高风险国家或地

区;属于国家司法、执法和监察机关调查、发

布的涉嫌洗钱及相关犯罪人员;属于外国政

要、国际组织高级管理人员、外国政要或者

国际组织高级管理者的家庭成员、密切关

系人;存在其他较高洗钱风险情形。(中新)

本报讯(融媒体记者王宇静)财政部公布两项会计规章

涉及反洗钱及可持续披露

本报讯(融媒体记者黄文珍)近日,财政部会同相关部门联合制发了《企业可持续披露准则——基本准则(试行)》应用指南(下称指南)与《会计师事务所反洗钱工作管理办法》(下称办法)。指南包括关于价值链等八部分内容,在实施范围及实施要求作出规定之前,由企业自愿实施。指南表示,企业在发生重大事件或者情况发生重大变化时,应当重新评估其整个价值链中所有受影响的可持续风险、机遇和影响的范围。

除投资者、债权人之外,可持续信息使用者还包括政府及其有关部门和其他利益相关方。指南强调,可持续影响信息披露的核心是让可持续信息使用者了解企业与可持续议题相关的活动对经济、社

会和环境产生的实际影响或者可预见的潜

在影响,包括积极影响或者消极影响,以评估企业活动对可持续发展的贡献或者损害。例如,保护环境、创造经济价值、提升社会福祉或者导致环境破坏、资源浪费、社会不公等。

办法共五章、三十二条。办法表示,会计师事务所应当建立健全与本所风险状况相适应的反洗钱内部控制制度;采取合

理措施定期识别、评估本所面临的洗钱风

险,并根据风险评估结果,制定和采取适

当的风险管理制度、措施和程序以管控洗

钱风险。对于客户阻挠、妨碍、拒绝配合尽

职调查或者存在其他客观上无法完成尽

职调查的情形,会计师事务所可以拒绝承

接业务或者终止已经建立的业务关系,并

根据情况提交可疑交易报告。

办法规定,会计师事务所应当结合公开

信息,综合考虑客户特征、业务目的、业务性

质、资金或资产来源和用途等因素,对下列客

户及业务采取与洗钱风险相匹配的强化

客户尽职调查措施:来自高风险国家或地

区;属于国家司法、执法和监察机关调查、发

布的涉嫌洗钱及相关犯罪人员;属于外国政

要、国际组织高级管理人员、外国政要或者

国际组织高级管理者的家庭成员、密切关

系人;存在其他较高洗钱风险情形。(中新)

## 前8个月福建“新三样” 出口比增近二成

本报讯 厦门海关14日消息,作为“福建智造”崭新名片,锂离子蓄电池、电动汽车、光伏产品在内的“新三样”产品足迹已遍布全球,成为福建省外贸向高质量迈进的鲜明标识与核心引擎。

据厦门海关统计,今年1至8月,福建共出口“新三样”产品943.1亿元,同比增长19.9%,出口规模创历史新高。其中,8月当月出口118.4亿元,单月出口规模连续6个月超百亿元。

在全球能源绿色低碳转型浪潮中,锂离子蓄电池出口成为福建“新三样”产品出口绝对主力。今年1至8月,福建共出口锂离子蓄电池872.3亿元,同比增长19%,占同期全省“新三样”产品出口总值超九成。同期,以电动载人汽车为主的电动汽车成为福建出口热销品类,共出口55.8亿元,同比大幅增长53.6%。同期福建光伏产品出口值15亿元。

欧盟是福建“新三样”产品出口主要市场。1至8月,福建对欧盟出口“新三样”产品507.2亿元,同比增长33.1%,占同期全省“新三样”产品出口总值超五成。美国为第二大市场,今年1至8月,福建共对美国出口“新三样”产品253.1亿元,同比增长7%。

作为福建外贸发展“稳定器”,民营企业凭借敏锐市场嗅觉,在“新三样”出口领域发挥着主导力量。今年1至8月,福建民营企业出口“新三样”产品884.5亿元,同比增长21.1%,占同期全省“新三样”产品出口总值超九成。(中新)

## 两部门明确三种试点模式 培养复合型人才

本报讯 近日,市场监管总局、教育部联合印发《关于做好专业与标准化教育融合试点申报工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》鼓励各地本科院校和高职(专科)学校结合实际情况,联合标准化科研院所、企事业单位共同申报和开展专业与标准化教育融合工作,加快推进产教融合,培养一批产业发展急需的既有专业知识又熟练掌握标准化知识技能的复合型人才。

《通知》提出三种试点模式。一是公共教育培养模式,培养具备基本标准化理念和知识的专业技术人员。试点学校面向全校所有专业开设不少于3门标准化公共选修课程,课程总分不少于3学分,学生人数累计不少于400人,试点周期不超过2年。二是专业教育培养模式,培养专业与标准化能力深度融合、能运用标准化方法解决专业问题的复合型人才,试点学校开设标准化相关专业课程不少于4门,课程总分不少于10学分,学生人数累计不少于50人,试点周期不超过4年。三是多类型学位培养模式,依托双学士学位人才培养项目或标准化第二学士学位专业,培养兼具深厚专业底蕴与前沿标准化视野的高素质人才,试点学校学生人数累计不少于20人,试点周期不超过4年。

试点单位将依照组织申报、审核推荐、评估发布等程序产生,计划今年12月公布首批全国专业与标准化教育融合试点单位。

(中新)

## 规范涉企行政执法

司法部发布专项行动  
典型案例

据新华社电 司法部15日发布一批规范涉企行政执法专项行动典型案例,涉及乱罚款、乱查封、违反执法行为规范、裁量不当、执法不作为等问题,从不同方面展现了规范